

著名昆曲研究学者周秦宁波开讲

这是一场青春和昆曲的亲密接触



在讲座上,周秦和女儿周南现场演绎昆曲。通讯员 陈洺皓 摄

25日晚,鄞州中学的千人报告厅坐满了认真 听讲的学生,是什么对这些00后有如此大的吸引 力?原来,苏州大学文学院教授、著名昆曲研究学 者、青春版昆曲《牡丹亭》首席唱念指导周秦,正在 这里举办一场名为《昆曲:遗产价值与保护传承》 的文化讲座。

有学生觉得昆曲非常美

玉笛声度,水磨昆腔。一位姓胡的高二男生告诉记者:"以前我们从历史书上了解过昆曲,但从来没有接触过。今天听了现场的讲解和表演,觉得昆曲非常美,充满古风,不愧是中国优秀的传统文化。"

昆曲作为"百戏之母",其历史可追溯到六百年前。周秦从昆腔源流出发,系统地介绍了昆曲历史、昆曲的遗产价值和文化特征,并从青春版《牡丹亭》出发,延伸出昆曲的百年传承与振兴之路,令现场听众深受启发。

1989年苏州大学开设昆曲艺术本科班,周秦是负责人,同时还承担了度曲、昆剧乐队、诗律学、昆曲通论四门骨干课程的教学任务。2004年,苏州昆剧院推出了青春版《牡丹亭》,周秦应白先勇之邀担任青春版《牡丹亭》首席唱念指导。周秦的昆曲艺术课被列为国家精品视频公开课,在网络上公开展示后,引来众多的"昆虫"。他携笛走遍大江南北,把昆曲之美带给中国年轻一代,身体力行地传播着昆曲。

在昆曲的传承中,除了师徒制外,家传也显得同样重要。自幼接触昆曲的周秦,擅长诗词,尤工吹笛度曲。当晚,周秦擪笛,她的女儿、上海戏剧学院博士研究生周南在边上吟唱。周南擅长昆曲

清工及琵琶演奏,这也算得上另一种形式的"家传"。

宁波是昆曲史上的重镇

"浙江的昆曲根植得很深,宁波是昆曲发展史上必须提到的一个重镇。"早在2014年,周秦便在天一讲堂做了一场昆曲讲座,他认为,"甬昆是一个很纯粹的昆曲流派,没有跟其他的剧种结合在一起,有浙东文化特色"。上世纪60年代和80年代,苏州方面曾两次把宁波的老艺人请去,并出版了《宁波昆剧老艺人回忆录》一书。

周秦告诉记者,青春版昆曲《牡丹亭》从2002年开始演出,16年来演了300多次,从中国国内到欧美国家,几乎场场爆满,说明了我们传统戏曲和传统文化的魅力。谈到如何推广昆曲,周秦说:"对于中学生,主要通过看表演和听曲,感受昆曲之美;对于大学生,可以和他们分享文本之美。让传统文化在学生们的心里扎下根来,哪怕有一天他们到外地深造甚至出国,一定不会忘记。"

当下,社会各界对进一步弘扬中华优秀传统 文化,增强文化自信,促进戏曲传承发展的认识越 来越明确,结合《关于戏曲进校园的实施意见》,在 中共宁波市委宣传部、宁波市演艺集团有限公司、 宁波市文化艺术研究院、鄞州中学等多个部门和 单位的协同努力之下,共同促成了周秦此次在宁 波的讲座。

据悉,周秦接下来还将在宁波诺丁汉大学、宁波大学、三联书店,以及月湖贺秘监祠等地开展《牡丹亭:从临川笔下到昆曲舞台》《昆腔音乐与度曲》等多场针对不同听众群体的讲座。 记者 陈晓旻

贾平凹出版 第16部长篇小说《山本》

24日晚,著名作家贾平凹的第16部长篇小说《山本》举行首发仪式,这也是他酝酿多年立意为秦岭做传、为近代中国勾勒记忆的一部史诗巨著。

故事发生在上世纪二三十年代秦岭腹地的涡镇,以女主人公陆菊人与涡镇枭雄井宗秀之间相互凝望、相互依存又相互背离的命运纠缠为主线,推演了一部宏阔浓烈又深情悠远的秦岭地方志。"为秦岭写些东西是我一直的欲望,初时对秦岭的植物和动物感兴趣,后来是被那里的人物故事所诱惑。"贾平凹说,写人比写动植物更有意义,更能表达他所要写的对于现实的恐惧和对于生命的无奈。

贾平凹坦言,《山本》的第一遍初稿,是在豪华的笔记本上写的;然后再在稿纸上进行抄改,完成第二遍写作;之后,又从第一个字开始进行第三遍抄改。"如果写10万字作品的话,经过我手其实起码已经写了30万字。《山本》大概有45万字,算下来我用手写过的共有130多万字。"

虽然评论家们对《山本》纷纷点赞,但 贾平凹面对新作却充满了忐忑,他说:"影 视作品里,正面人物、英雄人物的死都很壮 烈,都很有意义,但我书里面的人死得都很 贱、很窝囊、很没有意义。写了那么多人的 死亡,自己也觉得窝心、惊恐,充满了对那 个时代的诅咒。"

今年66岁的贾平凹1973年步入文坛, 40多年来已创作长篇小说16部,近些年来 更是保持两年一部的出版节奏,而且他的 长篇小说书名都是两个字:《高兴》《秦腔》 《古炉》《极花》……"我喜欢两个字的书名, 这是我自己的爱好。"他说。

贾平凹坚持认为,说到底,每个作家都是在写自己,写自己的各个方面,"就像《西游记》其实也是在写一个人的情感,是把人性各方面分散开来写。"尽管是写自己,但他坚信,你的能量,你的视野,你对天地自然、对生命的理解,决定着作品的深浅和大小。"我是写了几十年的人了,又到了这般年纪,有些东西只能看透,有自己的体悟,但更多的东西也在迷惑,企图去接近它,了解它,向往它。"

"迎合式写作,肯定不是好作家。"贾平 凹从不信奉心里装着读者这件事,他信奉的 是,要把自己真实的一面写出来,否则老是 考虑某一部分人,只会写成鸡汤式的东西, 或者写成宣传式的东西。 据《北京日报》

'天一生水——四人水彩画展"举行

水彩画里的天一阁有朦胧美

本报讯(记者 陈爱红 通讯员 乌莹君) 近日, "天一生水——四人水彩画展"在天一阁书画艺术院·云在楼开幕,共展出我市四位美术教师以天一阁为主题创作的40幅水彩画,这些画从多个角度诠释了天一阁的美。

置身展厅,参观者既能感受到水彩画的魅力,也能体味到创作者同象异构而产生的不同风格:阎云泉侧重结构,画面沉厚宁静,他笔下的建筑有含蓄宁静之美;王烈昕侧重色彩,画面斑斓,他笔下的太湖石明亮而有生气;王海涛侧重水色,画面湿润,笔下的南园温润空濛;陈伟杰侧重笔韵,画面飘逸婉约,笔下的树枝如在舞动。四位作者通过大胆探索,让天一阁的亭台轩榭、幽道环廊、芸

草嘉木呈现出多元的美学镜像。

本次画展的策划组织者、宁波市美协水彩画艺委会秘书长阎云泉告诉记者,十多来年,他们团队经常利用暑期远足写生,从前年开始,他们的关注点从异域风光转移到本土风景,于是有了长达一年半的创作和此次的展览。另外,他也希望通过画展丰富和加深游人对天一阁景观的视觉感受,这些水彩作品可做为天一阁的一种视觉化艺术宣传资源,这也是艺术服务社会的一种方式。

下的太湖石明亮而有生气;王海涛侧重水色,画面 天一阁博物馆副馆长郑薇薇说,水彩画里的湿润,笔下的南园温润空濛;陈伟杰侧重笔韵,画 天一阁有着朦胧美,这些画作丰富了天一阁的艺面飘逸婉约,笔下的树枝如在舞动。四位作者通 术形象,给观众营造了更多想象空间。

此次画展将持续到5月8日。

福彩开奖信息

双色球 第2018047期:
06 07 12 16 22 25+ 07
15选5 第2018109期:01 03 06 08 09
3D 第2018109期:2 1 8

体彩开奖信息

20选5第18109期:06 08 16 17 19 排列5第18109期:3 3 1 2 3 (均以公证开奖结果为准)